







在利津县城凤凰广场，每天都有近百位鹤发童颜的长者，迎着初升的朝阳，伴着优美的旋律，或练拳，或习剑，一招一式都做得认真仔细，透露出刚毅与力量。这些人都是利津县老年大学的学员，大学生活，使他们开阔了视野，增长了才干，同时也赢得了硬朗舒暢的身心。

随着离退休老干部数量的增多，如何使他们老有所学、老有所为、老有所乐，时刻牵挂着利津县委老干部部一班人的心。他们到广州、滨州、济南考察了解，体会到创办老年大学是一个即持久又能容纳较多人员参与的好形式。

对创办老年大学这项功德事业，各机关单位表现出了非凡的热情：劳保事业处、县工会无偿提供办学场所，并主动提供后勤服务；水利局、粮食局、油区办等16个单位慷慨解囊，捐款数量都达数千元；县财政局把办学经费列入预算……

1996年8月，利津县老年大学挂牌开学，这在东营市是第一家。

学校有完善的制度和健全的机构，聘请了18位任课教师，设三个班，开设时事政治、卫生保健、文学欣赏、老年心理学、书法、花卉、烹饪、体育健身、京剧演唱九门课程。

马迎魁、赵立民、王惠民三位老同志挑起了校长的重担。他们都担任过县里的重要领导职务，思想境界高，有威望、有能力、有热情，虽然没有任何报酬，但他们乐此不疲。69岁的马校长说：“我们退下来还是党的人，党叫干啥就干啥，绝不含糊！”

巴立峰、万兴华均已年逾六旬，是两位不在编的教务长。他们离而不休无私奉献，每个学习日都早出晚归，忙忙碌碌，经常深入教学第一线，与教师、学员座谈，研讨老年教育规律，改进教学。

多数学员退休前担任过一定的领导职务，关心时事是他们共有的特征。退下来后，获取信息的渠道少了，对一些问题的看法难免有偏差。鉴于此，老年大学开设时事政治课，系统学习邓小平理论、十五大精神。教师分析得丝丝入扣，入情入理，深受学员的欢迎。县主要领导也经常抽出时间到校作政治、经济形势报告，通报全县经济社会情况。

老年心理学和卫生保健课是学员们喜欢的课程。年纪大了，退休了，身心都经历着一场大的变化，殷国贞老师讲的老年心理学针对性强，能够帮助老人们正确对待“烦心事”，保持心理平衡，卫生保健课讲的都是些实用的卫生保健常识，为老人们自我保健和护理第三代提供了方便。

李国平从岗位上退下来后，心情不好，身体一天不如一天。老年大学创立后，他成了首届学员，通过学习老年心理学，对工作的去与留有了正确的看法，心情好了，身体也硬朗起来，简直象换了个人。特别令一位学员庆幸的是，滋生在他身上的恶性肿瘤，尚在萌芽期就在卫生保健课上被执教老师发现了。仇立民利用学到的知识，把自家变成了“诊所”，四邻和老朋友们有事没事的总愿到他家量量血压、号号脉。

利津县老年大学在一级普通班中设有书法课。许多老干部出身贫苦，很早就参加革命，连校门都没进过，更不用说学毛笔字了。进了老年大学之后，很多学员养成了练毛笔字的“嗜好”并且“出道”很快。73岁的邢树林整天非临即摹，练习得有滋有味；82岁的高立泉每年春节都写若干春联，赠送左邻右舍、亲朋故旧。王树楠的书法作品被《山东老年生活报》发表。在二级学员中有20多个“回头客”，其中大部分为学书法而来，鉴于书法学员陡增的实际，老年大学专设了书法班，有工于草书的赵立民校长“掌印”并新聘民间书法名家尹秀峰执教。

老年大学注重走出办去学，让学员们在了解社会同时奉献社会，学校多次组织学员到东营海港、汀罗镇渔农开发现场、盐窝镇鲁北畜产品第一大市场参观考察，老干部们开阔了眼界，增强了振兴利津的信心。为了教育下一代，他们与县实验一校师生组织“心连心”联谊会，有的学员当起了校外少先队辅导员，给少年儿童讲传统、话未来。京剧班与滨州市、惠民县举办了3次京剧联谊会，即切磋交流了技艺，又增进了三县市之间的了解和友谊，他们还自编京剧剧目，送戏到机关厂矿农村。

老年大学越办越红火，成了老年人“喜爱的场所，留恋的园地”。刚刚从人大副主任岗位上退下来的谢子云听说招收二级新学员的消息后立即报了名。县城城区一些富裕起来的农家老人也动起了进老年大学的念头，自动爱好京剧的个体户董玉兰，三番五次地要求学校破例，接纳她入学深造……我们坚信，利津县老年大学“明天更美好”！

# 花甲老人的大学

郭晓利

1968年秋天，刚刚高中毕业的周国元在乡亲们的推荐下，当上了村小学的民办教师。从此，与孩子结下了不解之缘。三十年后的今天，他仍旧是个孩子王，不变的是对教育事业的执着追求，变化的是他那满头黑发一年一年变得花白起来。

从教30年来，周老师一心扑在孩子身上，付出了全部心血。在长期的教学实践中，他渐渐摸索出了一套集学校、社会、家庭于一体的关心、培养学生的有效经验，使所教班级综合成绩在全乡名列前茅，并在全乡推广，获得了县级教学能手称号。周老师爱孩子疼孩子，学生遇到困难他都尽力帮助解决，如学生李波涛上二年级的时候，父亲遇车祸身亡，母亲改嫁，剩下年仅8岁的小波涛与60多岁的奶奶相依

为命，日子过得很难。终于有一天，小波涛眼泪汪汪地背着书包离开了学校，周老师得知后立即赶到小波涛家，二话没说抱起他就回了学校。从此，他爱护小波涛就象爱护自己的孩子一样，从学费书费到日常生活，他照顾得无微不至，直到他小学毕业。其实，周老师的生活过得很紧巴，但他仍从微薄工资中挤出钱来帮助贫困学生。几十年来，周老师究竟帮助过多少学生，连他自己也记不清，他也从不愿记清。但每年教师节来临的时候，雪花般的明信片纷纷落在周老师的桌上，他那布满皱纹的脸上便挂起灿烂的笑容。他说那是一年中最最高兴的日子。

周老师几十年来形成一个习惯，晚上备课、批改作业常常到深夜。岁月久了，落下了胃病。有时在课堂上课上犯胃痛，豆大的汗珠从额

黄的脸上滚落下来，但他仍坚持把课上完。1983年秋天，在一次语文课上，胃疼病又犯了，周老师咬着牙把这节课上完，但他实在坚持不住了，竟晕倒在讲台上。同事和学生迅速把他送到了乡医院，经检查患得是胃穿孔，由于抢救及时才脱离了危险。住院的第四天，他就跑回了学校为学生上课。五十多个孩子望着他们老师那瘦瘦的脸，竟呜呜地哭起来，那情景感人至深。在同事们的记忆中，周老师十几年前就请过这一次病假。1985年，由于教学成绩突出，周老师被推上教学领导的岗位，当上了官庄小学的学生校长。他狠抓教学管理，从多年的实践中吸取经验，把学校管理与教学融为一体，使官庄小学一年迈进了乡先进学校的行列。他本人也光荣地加入了中国共产党。入党后，他的干劲更足了，学校的各项工作走在了全乡前列，受到乡教委的多次表扬。1993年，为适应教学形势的需要，受乡教委的委托，周老师筹建全乡规模最大的官庄联合小学。他全力以赴地投入到学校的筹建工作中，为了筹集资金，他三番五次地到附近村里做工作，真是跑细了腿磨破了嘴。功夫不负有心人，学校附近的村庄、单位被周老师的真诚感动，纷纷解囊相助，终于建起了拥有九个教学班、容纳学生三百余人的联合小学。“孩子王”越大，人们戏称他拥有一个加强营兵力。周国元笑呵呵地回答：“咱这个孩子王当得有味道，咱带着这几个孩子奔向灿烂的明天。”几年来，官庄小学由于注重抓正规化管理，把德、智、体、美、劳五育并重，使学校连续4年被县委评为“优秀等级学校”和“教学质量优胜单位”，周国元本人也被市委评为市级优秀教师。

## “孩子王”周国元

李军

本版编辑 王劲君

**艺海琴行**  
各类乐器 专业音响 舞台灯光  
地址 东营市淄博路1号  
电话

**时代家具城**  
专营青岛、广东办公家具  
地址 东城胶州路一段 电话

**招生**  
经省招生办同意，东营农校面向社会扩大招生。专业有：农业机械化、农产品加工与贮藏、农作物、计算机、园艺、市场营销、企业管理、水产养殖。学制三年，学费每年1000元。凡品行端正，身体健康，年龄在20岁以下，应往届初中毕业生均可报名。即日报名、招满为止。学生毕业后，发给省教委验印的职业学校中专毕业证书，国家承认学历，由市人事局人才交流中心推荐就业。  
报名地点：东营农校电教楼  
联系电话：8331757 8331806

**准分子激光使您安全告别近视镜**  
——为升学参军及择业提供可靠的视力保证  
美国激光，世界一流，不开刀、不住院，无痛苦，无疤痕，数十秒为您摘掉近视镜，一次治愈，终生受益。PRK800度以下，每周三手术，LASIK手术(800度以上)每月一次，请提前预约，全周门诊，免挂号。  
凭东营身份证，九月份手术享受优惠，可报销两次往返车费及手术日午餐。  
地址：滨州市黄河二路661号滨医附院影像楼四楼眼科门诊  
电话：(0543)3312846 3324131转6711 (98)滨地工商广审字第348号

**武警山东省边防总队医院专家特色门诊**  
气管炎哮喘科：采用先进的免疫综合疗法对反复发作、久治不愈的顽症进行系统治疗，方法独特、标本兼治、远期疗效理想。此疗法亦适用于体虚多病常感寒冷的老人及儿童。  
银屑病(牛皮癣)、白癜风科：采用科技成果，纯中药制剂消斑散毒治疗银屑病，白癜风冲剂治疗白癜风，并结合光疗机照射外用药物及中药热浴，达到了抗复发目的。  
神经内科：引进国内治疗帕金森氏病科研成果——中频复宁系列(国际先进水平)专治帕金森氏病，帕金森氏综合征和各种震颤。本院最新研制的中药加神效方抗肝豆排铜丸，治疗肝豆状核变性，各种金属中毒。已通过专家鉴定，该成果具有国内领先水平，且已达到国际先进水平。  
地址：济南市经十路东首济王路180号，从大明湖东门或解放桥乘31路公共汽车或301、305路公共汽车到东方医院站下车即到。  
电话：(0531)8936699转2109 2168 邮编：250014 鲁中鲁证字(98)033号

又到教师节了。三年前的这个时候，我告别讲桌，离开了校园。那时候，我是被动的而且是在仓促之间，稀里糊涂地弃教从政了。

我没法忘记学生们得知我要调走的消息后，来家里与我告别时那种不解和不舍的神情。我清楚自己是个很容易动感情的人，怕控制不住自己，没到教室里去和同学们告别。

还有一个原因就是，我觉得愧对他们，衷读了一份至纯至真的情感。有同学问我，“张老师，为什么要走呢？你不是说过，你热爱你的职业和学生，喜欢这青青校园吗？”我当时回答他，“没有谁不爱他的父母、他的故乡和一切他童年时生活过的地方，但是，终究有一天，我们会义无反顾地转身远去，即使怀念和悔恨从此夜夜都要照临我们的窗前”。我用一句含糊其辞的话搪塞了我的学生，却没法逃避心灵的追问。三年来，我常想，当初的举动是否过于匆忙和草率

了，弃教从政，真的是我发自内心的要求吗？如果不是，为什么我会随波逐流，我会后悔吗？

当教师节时，我认为我的工作虽然辛苦却单纯，工资不多，省吃俭用一点也足以养活全家，而且校园里有一种别的地方很难寻觅到的平静和宽松的气氛，这就足够了，我再无它求。但是我清楚地觉察到，我

和经济形态方面都领先于全国的广州、深圳等南方城市里，最难追求到的男孩子、女孩子，如果按照职业划分，就是校园里那些风华正茂的教师们。教师节快要到了，虽然已再没有学生来给我送上一束康乃馨，但我还是象过自己的节日一样感到高兴，因为我希望自己无论在什么情况下、什么环境里，都能永葆当教师时的本色。

## 教师节随想

张维岭

师爱赞

马金奎

世说母爱最无私，  
难比师爱更感人。  
春蚕丝丝情犹在，  
蜡炬成灰余光存。  
诲人不倦教学子，  
鞠躬尽瘁铸国魂。  
清淡氛围勤耕耘，  
桃李芬芳满园春。



庆祝教师节

城脈長旦洪  
共災江夕水  
創造損大軍肆  
美奉一奮破  
好獻方戰濤  
明携有不洶  
天手難畏湧  
並八艱堤  
肩方險岬  
築支誓危  
長援保在

书法 携手筑长城 作者 宋延顺

教师是人类灵魂的工程师。多么响亮的名字！多么光鲜的职业！

老师，黑土地的主人，长年累月在这块黑土地上辛勤耕耘，默默奉献。把汗水留在了这里，把宏大的声音留在了这里，把慈爱微笑的身影留在了这里，把为祖国培育栋梁之才的奉献精神留在了这里。在这片黑土地上，老师用粉笔辛勤耕耘，用整个身心耕耘。在这片土地上，开满了知识与真理的白花，一批批学子成为祖国建设人才。

## 教师颂

刘华明

只有默默的耕耘奉献……  
春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干，这就是对老师的公正评价。老师把全部的心血奉献给了一代代学子。在这片黑土地上发出了绿芽，繁衍着人类文明。老师拿着教鞭上课，不正是在指挥着祖国春天的工程，不正是在老师与黑土地上写着人类生命和生存的秘密。老师和黑土地上写在一起，一切美好的字眼对老师都显得苍白，最深沉的字眼永远只有一个——黑土地上的奉献者。

那朵立在教室前面墙上的黑土地，虽然很小，但在人们心目中却很大很大。伟大的教师，光辉的职业。

不敢有半分懈怠，生怕一不留神搞个人仰车翻。记得初夏的一天，空中布满了乌云，像要下雨的样子，我赶紧推起车子，想赶在雨前把缸推掉。没想到回来的路上，大雨倾盆而下，我在雨中小跑着，一不留神，脚下一滑，摔了我一身车子翻了，塑料桶也摔碎了一个。我从泥水中爬起，眼泪在眼眶里直打转。这时，一个熟悉的身影匆匆从雨雾中走来，是妈妈接我来了。我顾不上满身泥水，一头扑到妈妈的怀里哭了起来。不知是委屈，还是心疼那摔碎的水桶和洒了的水。

现在，靠着党的领导和富民政策，村里家家户户都安上了自来水，推水已成过去。我家屋里屋外都安上了水龙头，手一拧就会流出清甜的自来水，方便的很。尽管如此，我还是非常注意节约用水，因为我忘不了那段推水的日子。我知道还有很多贫困山区仍用肩挑手推来解决吃水问题。我们周围的水资源正在越来越少，一种暗藏的危机正一步步向我们走来。真正到了水资源枯竭的那一天，恐怕我们的子孙后代用任何一种办法也无能为力了。

庆祝建市十五周年  
国图际散文有奖征文  
东营市市区校局东台日报社联合举办

草帽是一方天空  
顶在头上  
没有阳光  
也没有风雨  
草帽是一个季节  
在另一个季节的遮掩下  
成为一种风景——  
远远望去  
憨厚朴实的那种  
呵，草帽  
多想与你合一张影响  
在城市的虚华里  
用我渴望回归自然的脸

## 草帽

董防



(国画) 荷塘情趣 路波画

广大人民群希望我作为一县之长带头学法懂法守法认真执法不违法，我深受感动，这贺礼咱收下了。其余所有礼品和礼金，一律退还，并赠送每位礼品一本《中华人民共和国宪法》，并附一条：凡以后送礼品者当以行贿论处。

贺礼  
王作山  
那县长的独生子要结婚的消息象长翅膀一样，很快传遍了整个县城，一时间，前来祝贺的单位和热络话题。连日来，成为人们谈论的热门话题。连送来各种高档礼品和礼金。县长妻子一清点后向那县长作了汇报。只是有一大堆纸(中华人民共和国宪法)，不知是什么时候送来的，也不知是谁送的，只在信封上写有一群布衣四个大字。县长长取了一本拿在手里，顿感有千斤重，皱着眉头沉吟了一会，很庄重地说：好！这贺礼送得好，送得及时；布衣者，老百姓也！这是

反曲  
王作山  
时村里用电不正常，一停电，全村的水都没了保障。停电三四天后，储在缸里的水便剩了个底儿。于是人们开始推着车子到别的村或几里外的机关单位找水。一旦来电，推水的地方便黑压压挤满了一片。

时村里用电不正常，一停电，全村的水都没了保障。停电三四天后，储在缸里的水便剩了个底儿。于是人们开始推着车子到别的村或几里外的机关单位找水。一旦来电，推水的地方便黑压压挤满了一片。

时村里用电不正常，一停电，全村的水都没了保障。停电三四天后，储在缸里的水便剩了个底儿。于是人们开始推着车子到别的村或几里外的机关单位找水。一旦来电，推水的地方便黑压压挤满了一片。